
Гордеева М.Н., учитель начальных классов

МБОУ « СОШ №27» г.Чебоксары

Чувашской Республики 
Технологическая карта урока по учебному предмету «Чувашский язык» в 3-ем классе на тему «Одежда чувашей.  Женские украшения»
	Тип урока:
	 ознакомление с новым материалом

	Авторы УМК:
	 Абрамова Г.В. 

(Учебник чувашского языка для 3 класса русской школы. -2-е изд.- Чебоксары: Чуваш.кн.изд-во, 2011.)

	Цели урока:
	 познакомить с предметами старинной  женской одежды чувашей, закрепить лексику и речевые образцы, введенные на предыдущих уроках, совершенствовать навыки чтения и перевода, вопросно-ответные навыки,  развивать монологическую речь .

	Планируемые образовательные результаты (личностные, метапредметные, предметные):
	 предметные:

нахождение ответов на вопросы по содержанию текста с использванием новых слов, употребление слов-названий женской одежды в разных формах, соотнесение слов с рисунками 

метапредметные: планирование последовательности действий и прогнозирование итогов, умение  вести самонаблюдение, самооценку, самоконтроль в ходе деятельности, анализировать и сделать выводы
личностные:

•проявление познавательного интереса к учебному материалу 

•понимание причины успеха в учебной деятельности 

	Универсальные учебные действия:
	регулятивные

· планировать свое действие в соответствии с поставленной задачей;

· уметь  работать по составленному алгоритму;
· понимать цель и смысл выполняемых заданий
познавательные
· находить нужную информацию в тексте, выделять главное

· применять новые знания в разных ситуациях

· использовать знако-символические средства при выполнении заданий
коммуникативные

· принимать участие в обсуждении

· воспринимать мнение сверстников 

· прийти к общему решению в совместной деятельности с одноклассниками, в том числе в ситуации столкновения интересов.



	Оборудование:
	 презентация, картинки, транспоранты, чувашская кукла, женские украшения чувашей ( из бабушкиного сундука), музыкальное оформление (мелодии чувашских композиторов)

	Образовательные ресурсы:
	 1. Абрамова Г.В. Чăваш чĕлхи: Учебник чувашского языка для 3 класса русской школы. -2-е изд.- Чебоксары, 2011. – 175с.: ил. ISBN  978-5-7670-1807-9
2. Методические указания к учебнику чувашского языка для 3 класса русской школы, книга для учителя / Г.В.Абрамова. – Чебоксары: Издательский центр Чувашского республиканского института образования, 2009. – 191 с.
ISBN  978-5-903218-27-1
3. Чувашско-русский словарь. Под редакцией М.И.Скворцова. – Москва. Издательство «Русский язык», 1982. 

4. Соцальная сеть работников образования nsportal.ru
cene_tusvariant_dlya_pechati.doc.

5.   Соцальная сеть работников образования nsportal.ru t.k._budushchee_vremya_glagola.doc.


 
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	УУД

	1.Мотивация к учебной деятельности.
Цель: включение в учебную деятельность на личностно – значимом уровне
	Приветствие учащихся. 
-Сывлăх сунатăп, маттурăмсем!

	-Сывлах сунатпăр!

Эпир маттур, маттур, маттур,
Эпир маттур ачасем.

Эпир ăслă, ăслă, ăслă,
Эпир ăслă ачасем.
Эпир шкулта вĕренетпĕр,

Вулатпăр та çыратпăр.

Юрлатпăр та укеретпĕр,

Задачăсем шутлатпăр.
	Личностные: положительное отношение друг к другу
Метапредметные: положительное отношение к знаниям, учебной деятельности

	2.Речевая разминка.

Цель: тренировка разговорной речи

	1)Беседа с дежурным.

2)Информация о погоде. Навыки вопросно-ответной работы.
-Халĕ  çулталăкăн хăш вăхăчĕ?  
 -Паян çанталăк мĕнле?    
-Тÿпе мĕн тĕслĕ?                                      

 -Юр çăвать-и?                                              

-Йывăçсем мĕнле?                                         
-Сана паянхи çанталăк килĕшет-и? Мĕншĕн? 

	Ответ дежурного.

-Халĕ çуркунне.

-Паян ăшă.. Хĕвел пăхать, ăшă çил вĕрет.

-Тÿпе кăвак тĕслĕ, таса, çутă.
-Юр çумасть.

-Йывăçсем çара.

-Мана паянхи çанталăк килĕшет. Мĕншĕн тесен ăшă, хĕвел пăхать, урамра выляс килет.
	Познавательные: навыки правильного говорения, правильная постановка ударения, интонации
Регулятивные: коррекция, контроль, слушание.

Коммуникативные: умение вступать в диалог и вести его.

	3. Актуализация знаний 
Цель: готовность мышления и осознание потребности новой информации

Взаимоперекрестный опрос по изученной теме «Одежда». 

Цель: повторение.

Осознание недостаточности имеющихся знаний.
	1)Учитель проводит беседу о том, кто как одет, какого цвета их одежда.

-Саша, эсĕ паян мĕн тăхăннă?

-Вика, санăн кĕпе мĕн тĕслĕ?

-Глеб, санăн свитер мĕнле?

Учитель передает мяч детям с вопросом по теме «Одежда» (по цвету, по красоте, во что одет…)

2) Описание чувашской куклы.

- Ачасем, Хĕвелпи мĕн тăхăннă? Отличается ли ее одежда от вашей? Чем?

	Учащиеся далее задают друг другу вопросы по теме «Одежда» (подходят друг к другу, свободный выбор).  Взаимопомощь в составлении вопросов.

-Эсĕ мĕн тăхăннă? Санăн сарафан мĕн тĕслĕ? Санăн тутăр пур-и?
Дети отмечают, что некоторые предметы одежды сейчас в повседневной жизни не носят, их названия они не знают.

	Познавательные: закрепление полученной ранее нформации, анализ объектов с целью выделения признаков, подведение под понятие.

Регулятивные: коррекция, контроль, фиксация затруднения, саморегуляция в ситуации затруднения.
Коммуникативные: умение ориентироваться в системе знаний, осуществлять анализ объектов, выражение своих мыслей с полнотой и точностью.

	4.Проблемное задание.
Цель: активация умственной деятельности, развитие умения логически мыслить.
Формулирование учебной проблемы учениками.

Выдвижение версий. 
Целеполагание урока.
	На доске написаны слова: тевет, тутăр,тухья, тăхăн, хитре, илемлет, тенкĕ.

Учитель проводит фонетичекую тренировку.

-В каких словах буква т обозначает звук [т], а в каких [т’]?
- На какие группы можно разделить эти слова?

- Почему это задание вызывает затруднение?

- Какая смысловая связь имеется меду этими словами? Выскажите свои предположения.

-Сформулируйте тему сегодняшнего урока.

-Какую задачу мы ставим пред собой для решения данной проблемы?
	Ученики читают про себя. Хором повторяют слова после учителя правильно. 

Дети называют, обосновывают свой ответ.

- Со звуком [т] и [т’]
-Имена существительные, имена прилагательные, глаголы (Слова, отвечающие на вопросы Мĕн? Мĕнле? Мĕн ту?)

-Есть незнакомые слова.

Вместе с учителем выделяют незнакомые слова.

Учащиеся думают и отвечают на поисковый вопрос, ставят цель урока.
	Познавательные: самостоятельное создание способа решения проблемы поискового характера.

Коммуникативные:  аргументация своего мнения и позиции в коммуникации, учет разных мнений.

Регулятивные: контроль, коррекция, оценка.

Личностные: оценивание усваемого содержания.

	5. Открытие нового знания. Ответ на поисковый вопрос на с.128 учебника (Урок 65).
Работа в парах. Взаимопощь. Самооценка.
	1)Работа с текстом упражнения 1. Чтение, перевод, знакомство с новыми словами – названиями старинной одежды чувашей (женские украшения). (Слайд)
1)Показательное чтение учителя

2)Словарная работа

Тухья-  головной убор девушек

Хушпу- головной убор замужних женщин

Тевет- женское украшение, перевязь через плечо

Тенкĕ- монета, нагрудное украшение из монет

Мăй çыххи-ожерелье

Саппун- фартук

Шăрçа-бусы

· Учитель- хор

· Один ребенок на чувашском – другой на русском

· Девочки- мальчики
· Назвать в форме множественного числа (тухья- тухьясем, ..)
Составление словосочетаний по карточкам- помощницам (илемлĕ тухья, хитре тевет, пуян хушпу, хаклă мăй çыххи
	1)Чтение про себя, выделение главного.

2)Выборочное чтение

3) Ответы на вопросы  ( упр.2 стр.128)

4) Запись новых слов в тетрадях-словарях
	Познавательные: анализ текста, выделение главного, нахождение нужной информации
Коммуникативные: выражение своих мыслей с полнотой и точностью.
 Регулятивные: умение планировать свои действия в соответствии с поставленной задачей.
Личностные: умение работать в парах, сопереживать другим.

	Динамическая пауза (этап физической разрядки).

Цель: сменить вид деятельности.
	Учитель предлагает выполнить физкультминутку (кану саманчĕ).
Эпĕ лĕпĕш,эĕс лĕпĕш,

Эп илемлĕ, эс илемлĕ.

Эпĕ лайăх, эсĕ лайăх.

Эпĕ пĕчĕк, эсĕ пĕчĕк.

Эп вĕçетĕп, эс вĕçетĕн.

Эп вылятăп, эс вылятăн.

Эп ташлатăп, эс ташлатăн.

Эп юрлатăп, эс юрлатăн.

Эп ларатăп, эс ларатăн.
	Учащиеся выполняют соответствующие движения.
	Личностные: установка на здоровый образ жизни и ее реализация на уроке.

	6.Закрепление с комментированием во внешней речи.

Цель: применение нового знания в типовых заданиях, активизация изученной лексики, развитие разговорной речи и творческого мышления
Работа в группах. Творческий проект.
	Нарядить куклу в старинную чувашскую одежду. Составить устный рассказ (4-5 предложений)

	Учащиеся выполняют творческий проект. Осуществляется  распределение обязанностей,  речевое проговаривание, помощь друг другу.
	Познавательные: анализ объектов с целью выделения признаков.

Коммуникативные: выражение своих мыслей с полнотой и точностью, умение оформлять свои мысли в устной форме.

 Регулятивные: умение планировать свои действия в соответствии с поставленной задачей.
Личностные: умение работать в группе, сопереживать другим.

	7.Самостоятельная работа.
Цель: самопроверка умения применять новые знания в типовых условиях.
	Учитель предлагает учащимся выполнить упражение по уровню

1. Упр.5стр.129 (подобрать пары) 
2. Упр. 6 стр.129 (ответить на вопросы)
	Учащиеся выполняют задание письменно.
 
	Познавательные: умение находить нужную информацию.

Регулятивные: умение решать проблемы.

Личностные: способность самооценки своих действий.

	Рефлексия.

Цель: соотнесение цели урока и его результатов, самооценка работы на уроке, осознание метода построения нового знания.
	Учитель предлагает учащимся начертить кластер по изученной теме «Одежда чувашей» (женские украшения)
Прием « Незаконченное предложение». На доске записаны два предложения, вставить подходящие по смыслу слова:
Мана урок______ (килĕшрĕ, килĕшмерĕ – понравилось, не понравилось)

Эпĕ урокра _______ ĕçлерĕм (лайăх, япăх – работал хорошо, плохо, не очень хорошо)

Записывают в тетради: 
-Эпĕ маттур! (Я молодец!)
-Манăн тăрăшмалла!!!(Мне нужно постараться.)
	На доске появляется итог урока (транспаранты и соответствующие картинки по теме «Одежда чувашей»)







Учащиеся заканчивают предложения.
	Познавательные: рефлексия способов и условий действия; контроль и оценка процесса и результатов деятельности.

Личностные: самооценка, адекватное понимание успеха или неуспеха в УД.

Коммуникативные: уметь слушать и понимать речь других.

	
	Домашнее задание: упр. 1 стр.128
Дополнительно – подготовить презентацию о старинной одежде чувашей.
	
	


Приложение
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